



解读第65号公告:我市社会面清零已过一个潜伏期(14天) 哈尔滨市具备有序恢复部分经营活动 和相关社会活动的基础和条件

本报讯(记者 阴祖峰)5月16日,哈尔滨市人民政府新闻办公室举行哈尔滨市疫情防控第53场新闻发布会。市卫生健康委员会主任柯云楠就刚刚发布的哈尔滨市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部第65号公告进行解读。

经过全市上下的不懈努力,特别是在广大市民的充分理解和大力支持下,我市本轮疫情防控取得阶段性重要成果,但疫情输入和反弹风险依然存在。为统筹疫情防控和经济社会发展,经专家综合研判,市指挥部决定,有序恢复部分经营活动和相关社会活动。之所以作出这样的安排,主要是基于以下考虑:

一是把握一个前提——具备安全条件。第65号公告明确,

各类社会餐饮服务单位(含提供堂食的食品销售单位)有序恢复堂食;大型会议、活动、论坛、培训、演出、展销促销等有序恢复举办;各类零售药店恢复销售退热、抗生素、抗病毒、咳嗽感冒类药品;福利机构、养老服务机构、精神卫生机构在具备隔离条件、护理能力的前提下,可接收新入机构人员;全市中小学、幼儿园和特殊教育学校有序恢复线下教学。指挥部决定有序恢复这部分经营活动和相关社会活动,既考虑到这些行业关乎社会就业和市民日常生活,是广大市民的热切期盼,同时,经过分析研判认为,我市社会面清零已过了一个潜伏期(14天),具备了有序恢复部分经营活动和相关社会活动的基础和

条件。

二是贯彻一个理念——发展必须安全。为深入贯彻落实疫情防控“外防输入、内防反弹”总策略,全面巩固疫情防控成果,把反弹的风险降至最低点,在有序恢复经营活动方面,我们坚持人民至上、生命至上,坚持把发展要安全放在第一位。鉴于棋牌室(麻将馆)、洗浴、歌厅、舞厅、酒吧、游戏厅、网吧、剧本杀、桌游吧、密室逃脱等空间密闭场所和各类线下教育培训机构、个体诊所、宗教场所、夜市等场所,是以往疫情反弹的高危点位、重点场所,比较而言,防控难度相对大一些,而且一旦出现险情,传播面广,不易控制,因此,上述场所暂缓开放,待时机更加成熟后,将及时对外开放,尽快恢复

生产经营。

三是坚持一个目标——巩固防疫成果。放开并不意味着放管。当前,国外国内疫情形势仍然复杂严峻,外防输入的压力仍然较大,我市疫情形势越是稳定向好,越不能放松警惕、掉以轻心。因此,第65号公告要求,所有复商复市的场所、单位及其从业人员要切实担负起主体责任和个人责任,严格落实错峰限流、两米线、清洁通风消毒、从业人员健康监测、环境定期监测评估等各项防控措施;倡导居民朋友有序流动,非必要不前往疫情发生地或中高风险地区;持续强化“外防输入”措施,抵返哈人员按照相应要求落实管控措施;各级指挥部和行业主管(监管)部门要切实担负起属

地管理责任和行业监管责任,严格监督检查复商复市、复工复产企业和商户疫情防控责任落实情况等。所有这些防控措施,就是为了在有序恢复生产经营活动的同时,进一步压实防控责任,筑牢疫情防线,最大限度确保人民群众身体健康和生命安全。

当前,我市正在有序恢复正常生产生活秩序。随着更多的企事业单位复工复产、商业企业复商复市和学校逐步复学复课,人员流动性大幅增加,更需要我们自觉落实防控措施,不断巩固和拓展疫情防控成果。希望广大市民朋友与我们一起,慎终如始抓好常态化疫情防控、稳步有序恢复正常生产生活秩序,共同期待我们的城市烟火如常。

出台32条措施进一步支持市场主体健康发展 预计减免税收40亿元

本报讯(记者 阴祖峰)5月16日,市发改委会党组成员舒杨在哈尔滨市疫情防控第53场发布会上,就5月12日出台的《应对疫情影响进一步支持市场主体健康发展若干政策措施》进行解读。

哈尔滨市去年12月份和今年3月份先后出台哈政规(2021)14号文件(即“稳定企业生产经营15条”)、哈政规(2022)4号文件(即“持续助企纾困7条”)两个政策文件的基础上,5月12日继续出台了哈政规(2022)15号文件,也就是进一步支持市场主体健康发展32条政策措施。

前两个政策文件的实施,已累计为各类市场主体减免房屋租金2.3亿元,返还失业保险1.2亿元,延期缴纳医疗保险费1.7亿元,减免特种设备监督检验和定期检验服务费1071.7万元,缓缴燃气费1.4亿元、水费3081万元、电费8677.8万元,为助力市场主体共克时艰发挥了重要作用。

本次出台的32条政策措施,以当前市场主体遇到的困难为导向,聚焦减税降费、金融支持、工业增产增收、消费市场复苏、文旅交通恢复、科教养老帮扶、提升服务质效等七方面,综合叠加了国家和省的助企纾困政策,既考虑政策的普惠性,又注重行业的特殊性,而且最大限度归集市级财政资金,力求尽可能覆盖各类市场主体,帮助企业和个人工商户解决当前经营困难。主要体现了以下“四个特点”:

一是投入力度更大。我市

将拿出15.5亿元资金,在金融、工业、消费、社会等领域进一步加大助企纾困力度,预计为全市各类市场主体减免税收40亿元,减免、缓缴相关费用28.1亿元。

二是针对性更强。坚持普惠性与精准性相结合,对制造业、餐饮零售、文旅交通、科技教育、养老等领域单独立题,细化提出了有针对性的支持措施。

三是覆盖面更广。将三农、科技、体育、娱乐等行业纳入稳企稳岗贷款担保支持范围;将中小微企业纳入电费缓缴范围,预计受益市场主体将超过60万户。

四是兑现便利度更高。首次明确,政策对应的实施细则和申报指南统一在平台发布,进一步扩大“免申即享”范围。

本次出台的《政策措施》,将与正在执行的哈政规(2021)14号文件、哈政规(2022)4号文件形成我市应对疫情助企纾困的“组合拳”,有效发挥政策助企的“乘数效应”,进一步提振市场信心,稳定市场预期,促进经济稳增长。

下一步,哈尔滨市将深入抓好政策落实的最初一公里和最后一公里。一是加大政策的宣传力度,做到让市场主体找得到、看得懂。二是加快制定公布实施细则,做到让市场主体知道找谁办、如何办。三是充分发挥政务服务网和“e冰城”App等平台作用,不断扩大“免申即享”范围,做到最大限度让市场主体一键申请、畅享尽享。

普惠性民办幼儿园将获一次性补助 单户企业最高补助不超过100万元

本报讯(记者 阴祖峰)16日,市教育局一级调研员吴伟华在哈尔滨市疫情防控第53场发布会上,就普惠性民办幼儿园及校车纾困措施回应社会关切。

为进一步纾解疫情以来普惠性幼儿园遇到的困难,我市决定实施普惠性民办幼儿园补助政策。

资金补助内容:参照“省定公办幼儿园公用经费生均财政拨款基准定额每年每生600元的标准”,对全市普惠性民办幼儿园进行一次性补助,单户企业最高补助不超过100万元。

资金补助对象:截至哈政规〔2022〕5号文件发布之日,

各区、县(市)教育行政部门已经认定的、仍正常办园的普惠性民办幼儿园。

补助申请方式:符合申报条件的普惠性民办幼儿园向所在区县(市)教育局提出申请,区县(市)教育局进行审核认定,对符合条件的进行公示,公示无异议后,按照有关程序履行资金拨付手续。

受本轮疫情影响,校车企业出现了运营资金紧张、运营规模萎缩、校车驾驶人、随车照管人员流失等现象。为进一步缓解校车企业的运营压力和配备校车学校(幼儿园)的办学压力,我市决定实施校车纾困补贴政策。

资金补助内容:对受本轮疫情影响停运的校车按照城区最低工资标准的50%,给予2个月补贴,即每台校车按照1860元标准给予一次性补贴。

资金补助对象:在哈政规〔2022〕5号文件发布之日前,受本轮疫情影响停止运营的合法合规校车。

补助申请方式:九区范围内的校车服务提供者和配备校车的学校(幼儿园),应当将申报材料报送市教育局,由市教育局组织区教育局进行审核,审核通过后,按照有关程序履行资金拨付手续。县(市)的校车纾困补贴工作,由县(市)政府统筹组织,县(市)教育局(校车办)具体实施。

哈尔滨市出台扶持政策纾解养老机构运营难题 民办非营利性养老机构将获疫情补助

本报讯(记者 阴祖峰)16日,市民政局副局长王春华在哈尔滨市疫情防控第53场发布会上,就民办非营利性养老机构扶持政策回应社会关切。

此次市政府出台的扶持政策从三个层面纾解了养老服务机构、社区照护中心(驿站)的运营难题:

一是给予民办非营利性养老机构疫情补助资金支持。政策以4月30日在院老年人数为基数,按每人300元的标准,单个机构不超过50万元予以支持。用于隔离观察点建设、疫情防控物资

储备和一线养老护理员补助。目前,我市有近300家登记备案正在运营的民办非营利性养老机构可享受此政策。

二是提前支付民办非营利性养老机构建设补贴资金。由于受疫情影响,部分新建可享受建设补贴的养老机构因达不到政策规定的人住率,暂时享受不到补贴。本次政策的出台,从实际出发,人性化考虑养老机构的困境难题,决定对符合补贴政策的养老机构不受入住率标准的限制,在不限定入住率的前提下给予发放建设补贴,用

以缓解其投资压力。

三是对全市社区养老服务照料中心(驿站)运营资格顺延三年。运营方投入大量的人力、物力、财力后,受疫情影响,有近两年半的时间没有运营,而政府授权时间将至。为了更好地服务社区老人、造福百姓,培育养老服务社会组织(企业)、发展银发经济,本次政府给予再延续三年服务期的扶持政策。

第65号公告对养老机构接收老年人、家属预约探视,从业人员轮岗做出明确规定。各级民政部门将齐心协力守护老人的健康平安。